

龙年吉祥,生子扎堆,各地月嫂价格也在疯涨。北京、上海收费最贵的月嫂,佣金已超过1.5万元。其人力成本,远高于一个经过多年专业培训的医学博士。记者调查发现,“天价”由两股合力造成,一方面,产妇对婴儿护理常识匮乏,盲目迷信月嫂的专业性;另一方面,月嫂公司夸大月嫂服务的专业性,并用“月嫂证”、简单培训等方式,打造出一个“新职业”,赚取高额佣金。

天价月嫂 特级11800元

北京、上海月嫂最高月薪超1.5万
 月嫂人力成本远高于医学博士
 月嫂专业技能被夸大,产妇盲目追捧



3月23日,北京靓婴堂的月嫂在参加培训考试

现状

产妇: 盲从,还是盲从

产妇请月嫂只因她们会催乳、会做月子餐;产科医生章蓉娅说,这些专业性被社会夸大了

27岁的白领张钰,已怀孕7个多月。3月20日,她在市场转了一圈,发现龙年月嫂价格“贵得离谱”,特级月嫂高达11800元。张钰给好友吴莉打电话,向她取经。两年前,吴莉请过一名4800元的高级月嫂李阿姨。电话里,吴莉却向她倒出一大堆苦水。

面试的时候,李阿姨把自己吹得天花乱坠,一到家里,承诺就不兑现。说是会催乳,结果只按摩了两天,没有达到催乳的效果。说是自己会做十多种可口的月子餐,整个月子下来就做了两种,酒糟鸡蛋和鲫鱼汤,吴莉一说不好吃,她就不做了。最主要的是,李阿姨居然给宝宝穿纸尿裤都不掏边,一点也不细心。

吴莉请月嫂的情形,和许多产妇一样,一是周围很多朋友都请,二是相信月嫂能提供专业服务。让产妇最看重的有两项服务,催乳和做月子餐。

协和医院妇产科医生章蓉娅说,其实这两项服务的效用,都被社会夸大了。医学上,70%产妇的母乳都是够的,30%产妇母乳不足,需要催乳。最有效的催乳方法就是让宝宝多吸。而产妇的饮食也没宣传的那么特殊。最主要的就是少油,清淡,多喝水,多喝汤,多蛋白质摄入,营养均衡。

发展

“月嫂”诞生 细分家政市场

下岗工人刘京云开公司,培训出专门护理产妇和新生儿的月嫂,细分了家政市场

对于1.5万的天价月嫂,刘京云也觉得不合理。“月嫂”市场是由刘京云开启的,1999年她创办国内第一家月嫂公司,据说“月嫂”这个名字也是刘京云起的。

在月嫂公司前,国内只有月子中心。那是上世纪90年代,月子中心通常租用三星级以上宾馆,邀请儿科专家做顾问,定期为母婴做检查,有的还有产妇产后恢复课,防止产后忧郁症的心理咨询讲座。那里普通的工作人员也都是助产士、护士。

但月子中心不是普通人消费得起的。1999年,下岗工人刘京云在北京医院照顾生产的同事,她感觉,北京很多老家是外地的产妇,身边没人照顾,创办一个月嫂公司,为她们提供服务,将有大市场。

“当时只想细分一下家政服务市场。”刘京云说。那个时候,请个保姆才280元,而刘京云把月嫂价位定到了900元。即便最初两年,公司亏损,刘京云也没把月嫂价格降下来,“不能降,价格体现着月嫂的价值。”

2001年后,月嫂日渐被市场接受。2005年,遍地开花的速度已超出刘京云的预期,并在2008年达到井喷。

培训

有了“月嫂证” 身价自然抬高

各种公司从事月嫂培训,发放“权威”证书;专家表示,“月嫂”技术含量低不构成一个职业

许多月嫂公司都试图让“月嫂”变得更职业。他们提供相关培训,并以公司名义颁发月嫂证。有了月嫂证,月嫂身价自然抬高。

山西长治来的程鸣凤正在考月嫂证。她在一个月嫂公司报的培训班,价格是1200元。此前,她做了五六年的育儿嫂。程鸣凤算了笔账,在北京市场上,她做高级育儿嫂的报价是4000元,如果转行做月嫂,初级报价就是4800元,几年后,到了高级,可达到6800元甚至更高。

给程鸣凤培训的老师叫李枫,四十多岁。做月嫂培训前,李枫曾是单位会计,下岗后,一位好友开月嫂公司,邀请她来做月嫂培训。李枫什么都教,产妇产后护理,催乳,新生儿脐带护理,二便观察等,涉及的都是一般医学常识。她用的是公司自编的教材。

“月嫂有多少专业技术性?”李枫反问记者,她说,月嫂的技术含量低,大多都是挣辛苦钱。

“月嫂工作谈不上专业,目前来看,不可能单独成为一个职业。”北京家政服务协会会长李大经说,月嫂只是家政服务类别下的工种,它只是比钟点工、保姆等其他工种的的文化水平、外在形象略好一些。

混战

抢夺市场 借生育高峰涨价

大量小公司涌入月嫂行业,发动广告战,以抢夺市场,并借生育高峰推高价格

张路军是在2008年进入月嫂行业的。他目睹这潭水,如何从清澈变为浑浊。那一年,他给妻子请了一个月嫂,并发现整个行业还处于低端经营。他便从外资电信公司辞职,找了几个同学入股,开办月嫂公司。

此后的一两年,更多月嫂公司如春笋般冒出。好几个原来在张路军公司做客户经理的,后来都“单飞”了。

一些刚成立几个月的小公司可能宣传成十年老店;公司里没人懂外语,却自称是涉外经营的国际公司。张路军形容现在的“月嫂”产业,“是一个百团混战的年代”。

行业竞争加剧,也推动广告成本增长。张路军发现,不少月嫂公司每天在网络上投放的广告费达两三千元,是三年前的几十倍。

于是,月嫂公司纷纷抬高月嫂价格,摊薄成本。龙年伊始,年前还是6000元的价位,年后就涨到8000元。

章蓉娅说,只要产妇多些理性,自学些护理常识,一切问题便迎刃而解。“天价”月嫂失去了盲目追捧,便会理性回归。其实月子里的宝宝最省心,每天吃了睡了吃了,照顾宝宝的活加在一起无非就是换尿片、喂奶、拍嗝,外加脐带消毒和洗澡抚触。据《新京报》

时政

温家宝颁发国务院令 任命梁振英为香港特首

据新华社北京4月10日电(记者张勇)国务院总理温家宝10日在中南海紫光阁会见了新当选并获任命的香港特别行政区第四任行政长官梁振英,代表国务院向梁振英颁发了任命他为中华人民共和国香港特别行政区第四任行政长官的国务院令。

温家宝对梁振英当选并获任命表示祝贺。温家宝说,刚才你接过了任命书,意味着接受了沉甸甸的责任。我们相信,你一定能不辱使命,不辜负香港市民对你的信任,不辜负中央政府对你的厚望。

许仕仁和郭炳江 获准延长保释

香港新鸿基地产联席主席郭炳江,及香港特区政府前政务司司长许仕仁,卷入“廉政风暴”,10日先后再到廉署总部报到。据了解,两人获准延长保释,廉署现阶段不会提出检控。

廉政公署较早时拘捕许仕仁、郭炳江和郭炳联兄弟,3人涉嫌触犯《防止贿赂条例》,及身为公职人员行为失当,上月29日被拘捕。综合

数据

人口“十二五”规划 总数控制在13.9亿以内

4月10日上午,国务院办公厅对外公布了国务院关于印发国家人口发展“十二五”规划的通知,根据通知,“十二五”期间,全国总人口控制在13.9亿人以内,人口年均自然增长率控制在7.2‰以内。

另外,在人口素质目标方面,教育普及水平进一步提高,15岁以上国民平均受教育年限达到9.3年,新增劳动力平均受教育年限达到13.3年;在职人员培训覆盖面进一步扩大,劳动力素质明显提高,人才队伍进一步壮大。婴儿死亡率降到12‰,孕产妇死亡率降到22/10万,人均预期寿命达到74.5岁。据《法制晚报》

追踪

“局长持枪行凶”案中 枪支为玩具枪

据新华社郑州4月10日专电(记者秦亚洲)河南省漯河市警方10日称,漯河市房管局召陵分局副局长牛豪“持枪行凶”案中的枪支是玩具枪。

漯河市警方称,涉案人员牛豪供述,他当时持玩具枪分别在漯河市金山路与淞江路交叉口附近以及驻马店市西平县境内麦地里对报警人袁虞卿进行威胁,案发后将该枪放置于家中。目前,警方已经扣押提取了牛豪供述的这把“玩具枪”。

PICC掌上人保电子理赔服务, 全新上线

轻松理赔, 尽在掌握

手机自助理赔更方便
手机投保更快捷
多种实用工具更贴心
投保理赔的快速通道

手机自助理赔更方便
手机投保更快捷
多种实用工具更贴心
投保理赔的快速通道

PICC掌上人保, 打造移动互联网时代的全新移动保险生活平台, 让您省心省力, 立刻体验吧!

电子理赔更方便: 用户通过智能手机软件进行车险报案、查勘拍照、单证上传、赔款支付的全流程电子理赔服务。

手机投保更快捷: 用户通过手机购买车险、家庭财产险、意外健康险等保险产品。

实用工具更贴心: 为用户提供实时路况、限速提醒、交通罚单、保险知识、违章查询、理赔查询等实用工具及人性化服务。